



# 旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)



我的先祖是一群拓荒的勇敢者，他们在江河里捕鱼，沙地挖野菜，树林摘野果，同时垦荒播下种子，并开枝散叶、繁衍生息……回忆过往，那是一种内心深处的感恩。

◆**谁的生命没有来路呢？**假如遗忘了这一点，在走向远方的人生旅途上，或多或少会留下一些缺憾。我的先祖，在老家谱两份史料里记载，是从江苏句容一带迁徙而来，几乎与这座1400年的岛屿同龄。他们在江河里捕鱼，沙地挖野菜，树林摘野果，同时垦荒播下种子。由于原始的咸碱地，几乎难收几斗粮食来果腹。我想土地就是在饥荒中一年年种熟的，他们是最早一代种田人，只是当时还未被称作“农民”。

在先祖的生活纪年里，他们是一群拓荒的勇敢者，扎根岛屿沙地上繁衍生息。长江水日夜奔驰而至，似巨龙尾巴横扫，收尾于东海入海口。我的这群先祖经过一代又一代人不断地由西往东挺进，直至我的曾祖父丁章福，学名丁韵吉，他有五兄弟，最后落脚岛屿东部一个小镇，得以开枝散叶，后代达数百人。曾祖父传下三个儿子，我的祖父是他的第二个儿子。

此地便是有近300年历史的陈家镇，离入海口最近一个镇，始建于清乾隆年间，原名兴隆镇，后改名八滧镇，贴近西南部长江边，靠八滧港，舟楫离港，不稍一支烟工夫即达入海口。八滧镇随长江东西走向，长约200米距离有集贸市场、杂货店、铁匠铺、茶馆、药店，曾兴盛一时。从八滧镇向东移一公里是协隆镇，离入海口仅500米，东西向街面长400多米，有杂货店、洋布店、药店等铺子，还有6家茶馆。每当渔船进港时，有大量黄鱼、刀鱼、鲥鱼、鲈鱼上市，人声鼎沸。

古时候，我的曾祖父等乡民口福不浅，放在现时这些鱼那得多少钱，村里人有几位舍得采买烹饪。

◆**有一年秋天**，一场台风刚走，阳光照在马路边的树丛，枝丫一丝丝不动，我的心情却不平静。我走在协隆古镇，街道有后人铺上白色路面，小街两边砌新式房子，清朝遗留的痕迹尚有几处。协隆镇小街，算是陈家镇所有湮灭市镇的一道“胎记”。

在古街道中段路北边，有一四合院房子，主人是一位八十二岁独居老人张奶奶。那天，张奶奶跟我说，她受舅舅委托，年纪轻轻就来外婆家看这个大户黄氏宅子。第一代乾隆年间的房子破落推倒后，在原地建造第二代房子，包括进宅正中水泥窄道、门墩及青砖地坪，已经有近两百年了。

古时留下的街道无言，但无言的历史指引着生命的来路。我的曾祖父以捕鱼、种杂粮糊口，肯定踏上这条街道，卖过鱼，小茶馆喝一杯热茶暖过身子，也会留一尾落市鱼鲜拎回环洞舍，燃起炊烟，给妻子和儿女喝一碗鱼汤。

那些湮灭街道古镇，不过是简陋的棚舍聚集一起，设市买卖，只在老一辈代代相传的民间语中，还算是一个好去处。而像我的曾祖父居住的环洞舍，那是一块高地，从滩涂上割下芦苇，一捆捆绑住搭成洞穴，遮风挡雨而已。碰到台风雨季，芦苇成了一堆倒地乱柴，临时得挖一个地洞，钻在地下躲避灾害。等台风过后，重新砍伐芦苇搭建家园。

那天我在古街道旁的泥土上，采一捧开着紫色小花的野草，回家后找了一只青瓷瓶子，将那捧野草插入放在阳台上。时光，带着它的命运老去了。然而，泥土孕育的野草，是不会泯灭的，如同日月在人间，仍是曾祖父见过的那种野草吧。

时至我的祖父出生，已经是茅草屋里的孩子，他睁开眼看到遍地茅草屋，有了村庄模样了。所不同的是，有人家墙体是芦苇秆推压篱笆，房型用几根木棍、毛竹竿打入地下作固定支柱，然后将篱笆四面围绕，外部再用油纸围一圈，房顶梁也用硬木搭人字形斜坡，屋顶覆盖晒干的稻柴，稻柴上面罩一层芦苇秆攀缠的笆篱，茅草屋垒成了。

盖茅草屋不用泥水匠动瓦刀砌上一块砖头，有推笆



## 情事

倾诉与聆听，都市与乡村的情感故事。请勿对号入座。(图文无关)

口述：阿加 文字：丁惠忠

# 岛上种田人

匠便可。条件稍好一点人家，区别在于墙体是用砖头砌，房顶梁改成材质稍好的木头，其他用料一致，多了泥水匠和木匠做工。

不管哪种茅草屋，总算居有定所，温暖是一样的。

◆**祖父这辈人是真正的种田人**，经历三次土改后终于可以依靠集体土地为生，树立和巩固了农民身份。

20世纪70年代，祖父养育的四儿两女在之前的二十年里，都已娶妻或出嫁，他全部料理完儿女的婚姻，居住在一排五间房屋的当中一间，东头是大伯一家，西头是他的二儿子即我的父亲一家居住。三伯结婚时，在路南数百米新开宅地造了两间房子。而小伯是自小给人家领养，减少一个人吃的口粮。可见当时生活的环境很艰辛，祖父祖母两个人拉扯这群孩子长大，连生产队一天工分都不能耽误，哪怕生病，只要不是躺下，就得撑住去田地里劳作。

我那时快到上学年龄，有一天祖父跟我说，爷爷不识字，只会种田，干卖力气的活，你念好书，将来做个记账啥的，袋口别一支钢笔。

祖父吸了一口长管土烟，又念叨起来。他说，我没本事让你的几个伯伯、姑妈念过什么书，就你的三伯不怕书，念得进脑子里。

我知道三伯肯读书，从乡里念到县城中学，大热天赤足步行四五十公里去城里学校，到了校门口才从书包里取出布鞋穿上。因为祖母纳的布鞋就这一双，是夜里凑着油灯一针一线缝纳，白天她出工种田，也无布料多做几双鞋子。三伯为了念书，懂得省着穿，宁愿脚趾头跑得又僵又硬。我读小学一年级时，三伯早已回到乡村小学当了教师，我这个侄子成了他的学生。

不久前，我见到了八十余岁的三伯。那天我在城里接到电话，三伯母跌了一跤，突发疾病，120都来不及赶到医院，就离世了。我连夜赶回小镇去奔丧。在灵堂里，三伯坐在一侧，我上前握住他的双手，他的眼泪簌簌地直淌下来。我多年没见到三伯了，他苍老了许多。这次三伯母走了，不知他又要流多少泪水。

在我的家族里，三伯两口子是一工一农家庭。三伯母一辈子种田，未出嫁前，她就是种田能手，当过妇女队长，并且入党，是一名超过五十年党龄的老党员。

在乡间，祖父这一辈能识字的人不多，不过，田地的活样样精通，日子也是精打细算，尽量让生活过得有滋有味。

想起童年，我几乎是与祖父生活在一起的。虽然每家的条件都很艰苦，一年到头吃不上几顿好的。即便是过年，生产队宰杀一二头猪，分到户也就手掌瓣大一块肉。平常自留地蔬菜倒是有得吃，一旦生瓜、芥菜、雪里

蕻、大白菜来不及吃完，就割下晒成半干，装大缸里撒上盐淹制咸菜。用餐时，我喜欢“航饭碗”，就是捧着饭碗跑到隔壁的祖父房子里。祖母见我过去，她坐着长条凳赶快让出一半来，给我坐下搛菜吃。我还记得，那时祖母烧的一碗绿叶菜，里面掺着几块小肉片，蔬菜叶梗油亮亮的。祖母挑一片肉放进我的碗里。祖父说，你吃了补脑子。每次烧的菜，祖母的做法，与我的母亲是不同的，但都好吃。我每次“航饭碗”，便吃着不同口味的菜。

如果哪天母亲烧了好吃的菜，她嘱我端一碗给祖父母吃。这是我最愿意干的事。有时我别出心裁地将几条蒸鱼干埋藏在碗里，“航饭碗”过去，待祖父或祖母搛菜给我的时候，我就从碗底翻出鱼干或别的什么给他们吃。

自然，我的顽皮、野气也是令大人感到头痛，一年里免不了几次要受到父母亲的斥责和挨打。为少受一些皮肉之苦，我只能躲进祖父母的被窝里过夜。

到了冬天，是乡间生活最冷清的时段。每年的冰雪来临，河道水位猛降，生产队男人被派去开河做岸。有的是县级大河，去很远的外乡镇河段工地，祖父和父亲需要借住在当地乡民家里，一两个月时间不回家。

我们宅上一群鸡、鸭等家禽的闹腾，除此之外顷刻变得静悄悄。这一阵农活干完了，是一年里最闲的季节。母亲和祖母都不用种田，她们就觉得一天不出工没有工分，便少了几毛钱收入。那怎么办呢？我看母亲与祖母嘀咕几句，随后她们俩合在一起烧一副灶头，既省了一捆柴草，更省下油盐和时间。

这一刻灶膛里的柴火散发出暖气，祖母时不时添一把柴草。我开心地挨着祖母坐在灶膛口暖手，听着她讲故事。待烧完饭，我从柴垛里捡出几个山芋，递给祖母埋进灶膛的火堆里。过几个时辰，满屋飘散着山芋的香味。我的小脑袋抵着灶膛，用一根铁铲轻轻地扒出山芋，吹掉灰烬，分给祖母、母亲吃。

开河结束，祖父和父亲各自抱着棉被包裹等工具回家了，整个宅子又热闹起来。这天晚上，那只最会吵的鸡，成了两个大男人的下酒菜。这是我们家对冬天里挣工分的种田人，最拿得出手的一种犒劳方式。

我的祖父，在乡间种田、兴修水利、建设家园，是地道的种田人。他们这一辈人几乎从未干过别的营生，连个兼职也没有。是祖父这群人打下了这座岛上的农业基础，维护了农耕文明的根基。一个家族会记得他们，更不应该被社会遗忘。

我的祖父是在上世纪70年代中期去世了，他的姓名叫丁银郎。我的童年，就是在这样的环境下走过来的，我一直感恩着祖辈。